

HADUDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

K RESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Borban a hazugság

(In) A független magyar bíróság ragyogó fényű tekintélye ellen ismét merényletet követett el a destruktív sajtó becstelensége. A körüli sajtó egyik pennaforgatója a debreceni kongresszus lefolyásáról írott tudósítását azzal fejezi be, hogy a magyar bírák az Arany Bikában rendezett banketten a megboldogult király boraiból ittak.

"A tagok átmentek az Arany Bikába bankettre. Ahogy a borlap jelezte — IV. Károly hagyatékából való bor győzött a poharakban."

Igy áll ez szóról szóra a Magyarországi című faji sajtótermék október 21-iki számának 5. oldalán.

Ez a perfid és hazug beállítás világos fényt vet a magyarországi idegen sajtónak tekintélygátló törekvéseire. A magyar bíróság lélekemelő kongresszusának ünnepi fényét így törekszik bemocskolni az a sajtóvállalat, melynek háttérében Kija Ármán vezérletével ott áll a nemzetrombolás alattomos szelleme, hogy ragalmainak özőnével elsőtűtse a magyar feltámadás reményeinek utolsó sugarait is és mocskos lábával belerugdosszon az állami élet biztosítékot nyújtó, törvényes szentségeibe.

A kérdéses cikknek aljas tendenciájában szörnyű gyanúsítás rejtezik. Jó lesz, ha minden magyar ember elgondolkozik rajta. A gondolat asszociáció törvényei szerint ugyanis IV. Károly király hagyatékáról a főudvarnagyi bíróságra és Wolff Károlyra, innen pedig a magyar bíróságra ugrik a társítás folyamata. Ez a destruktív közvéleményfertőzés a körüli sajtó kézenfekvő tendenciája és az a közönség, mely akár a Magyarországot, akár reggelt és esti kiadásait, a Pesti Napit, vagy az Estet kezébe veszi, — maga is aljas és hazaduló.

A magyar bíráknak vasárnapi közébédjén úgy az *éltap* szerint, mint a valóságban az Arany Bika házi-termései ezerjő borát és dupla márciusi sert szolgálták fel, így a Magyarországi jól értesült szerkesztő-sége minősíthetetlen perfidiával változtatta meg hazugsággá az igazságot. Szánalmas erőlködése tehát arra sem volna érdemes, hogy egy sorban is foglalkozzunk vele. Hiszen a magyar bíráknak mocsoktalan faldrájából minden rágalom visszapatlan. A hang aljassága és a tendencia immorális jellege azonban megköveteli, hogy ezt a haremmodort és romboló törekvést minden egyes meggyilatkozása alkalmából rávetítsük a kritika-nélküli közvélemény mozi-lepedőjére és úgy rögzítsük a magyarság elé, mint utálatos és elrettentő példát, hogy még saját magától is megborzadjon az a magyar ember, aki valaha, egyszer is kezébe vette volna a körüli sajtó szennyes papirosát.

Ennek a sajtónak fertőző bacillusai a lelkek ezreit gyilkolják halomra. Pusztító hatalmuk egy ezeréves országot rombol össze és most a nagy kataklizmosz romhalmaza között a feltámadásra készülő ország utolsó erőtenyezőit zudítják el a legszemérmelenebb piszkolódások ki-fogyhatatlan sokaságával, hogy a megkezdett rombolást befejezhessék. Meg kell már egyszer érteni min-

den magyar embernek, hogy feltámadásra addig gondolni sem lehet, amíg a destruktív sajtója rombol. Amíg Világok, Esti Kurírok, Népszavak, Estek és hasonló sajtótermékek mérgezik ezt a szegény nemzetet, nincsen remény és szabadság.

Magyarország levegőjét meg kell tisztítani a „Magyarország” bacillusaitól.

Folyik a Ruhr-vidék kiűritése

Dortmundból jelentik: A francia megszálló csapatok minden vonalon megkezdtek a Ruhr-vidék kiűritését.

Szardán kiűritették Vohwinkel, Remscheid, Wipperfurth, Runderoth területét, valamint a kölni hídfő határáról északkeletre és keletre eső

területsávot. Kiűritették ezenkívül Linburg városát is

megkezdődött Dortmund kiűritése is.

A francia csapatok nagyrésze már elhagyta a várost. Incidensre sehol sem került a sor.

A szociáldemokratapárt féktelen terrortal üldözi a keresztényen érzésű munkásokat

Szabó József leleplezi a szakszervezetek hatalmaskodását - A baloldali ellenzék újból meg-rágalmazta a független magyar bíróságot Interpellációs nap a Házban

Budapestről jelentik: A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Scitovszky Béla elnök. Folytatják a fővárosi törvényjavaslat tárgyalását. Az első felszólaló Szabó József, aki a keresztény szociálista párt nevében szól a javaslatához.

Beszéde során arról szól, hogy a keresztény gazdasági párt azért volt nehéz helyzetben, mert a liberális éra nagy terheket hagyott hátra.

A szociáldemokrata és bolsevista uralom pedig összekuszált mindent.

Amíg a szociáldemokraták a parlamentben a keresztény politika ellen a gyűlölködés vádját emelik, addig a gyárakban ők szitják a gyűlölködést. A keresztény szociálista munkásokat fosztják meg kenyerüktől.

Véresre verik és kibojkoltálják őket a gyárakból.

Ők védik a tanszabadságot, pedig labball tiporják. (*Taps a kormány-pártnak.*)

Esztorgályos (Epstein) a jobboldal felé: Jó lesz a birkapárnak csendben maradni.

Nagy zaj és felháborodás a jobboldalon és a közepén. Az elnök Esztorgályost ezért a sértő kifejezésért rendreutasítja.

Szabó: Ezután három konkrét esetet hoz a Ház elé, amikor a keresztény szociálista munkásokat a szociáldemokraták véresre vertek.

Felkiáltás a jobboldalon: Ez a munkásszabadság?

Pickler Emil: Mindenki azzal dolgozik együtt, akivel akar!

Szabó József: Akkor eszerint a soproni diákoknak és

a keresztényen egyetemi hallgatóknak joguk van ahhoz, hogy azzal tanuljanak együtt, akivel akarnak!

Taps a jobboldalon.

Felkiáltások: Pickler elszólta magát.

Szabó ezután a törvényjavaslat bírálatára tér át. Közigazgatási kerületek szerint való választás mellett foglal állást. A javaslatot általánosságban elfogadja.

Ezután Rassa Károly szólal fel személyes kérdésben és hosszasan polemizál Szabó Józseffel. Majd ugyancsak személyes kérdésből kifolyólag hosszabb vita keletkezik Malasits Géza és Szabó József között. Ennek végzetével Kéthly Anna jelezte szívesen. Bírája a fővárosi törvényjavaslatot, majd a keresztény párt állítólagos gyűlölethadjáratáról beszél.

Petrovics: Dicső kamese. Új gramofonlemezt kérünk.

Kéthly Anna ezután az iskolákról, lakáskérdésről és nyomoronyhitő akcióiról s a nehéz megélhetési viszonyokról beszél.

Felkiáltások jobbról és közepén: A szovjet gersliről beszéljen.

Kéthly Anna ezután nagynehezen befejezi a beszédét, mire a Ház átter az interpellációkra.

Rupert Rezső újabb kirohanása a független magyar bíróság ellen.

Rupert Rezső a maga nagyképu és konfuzos modorában a Magyarországra menekült bajor tiszték kiadatásának megtagadása miatt interpellál, miközben azt akarja csöndes derűtlenség mellett elhitetni, hogy a

német Károlyt Mihály: Erzberger nem volt politikus. Kijelenti, hogy ez az eset is a magyar kormány részéről *gyilkospártolást* jelent.

Majd a Márffy-ügy pertraktálása közben azzal gyanúsítja meg a független magyar bíróságot, hogy a tárgyaló tanács kifejezése körül *„felsőbb nyomás”* érvényesül a kuridn és a budapesti törvényszéken.

Azt állítja, hogy ezek az események azt mutatták, hogy akadnak bírók, akik politikai szempontok alapján ítéleznek.

Huszár Károly

Rupertet rendreutasítja.

Rupert kijelenti, hogy véleménye szerint nem mondott olyan dolgot, amivel rászolgált volna a rendreutasításra.

Ezután előterjeszti hosszadalmas és zavaros interpellációját.

Az igazságügyminiszter visszautasítja az alaváló gyanúsításokat

Pesthy Pál igazságügyminiszter kijelenti, hogy az Erzberger ügyben Farkas István is jelentkezett interpellációra és ezért erre együttesen fog válaszolni.

Ezután rátér Rupert beszédének arra a részére, amelyben a Márffy-üggyel kapcsolatos bíróválasztást tette szóvá. *Visszautasít minden vádat, mintha felsőbb helyről bármilyen lépés történt volna a Márffy-ügy kezelése tekintetében.* Ha a törvényszék elnöke úgy intézkedett, hogy a vádtanács elnöke más volna, mint akinek az ügyet eredetileg kiosztották, bizonyára meg volt neki a kellő oka arra, hogy ezt a változtatást megtegye. Ez egyébként a törvényszék elnökének a dolga és neki mint igazságügyminiszternek *feltétlenül el kellett fogadni a törvényszéki elnök ezirányú intézkedését.*

Ami az ügy tanácselnöki kezelésbe való vételét illeti, vagyis azt, hogy Langer törvényszéki elnök maga vette át a pert, csak teljes szívéből helyeselem tudja.

Ismételten

visszautasít minden támadást,

amelyet a bírói kar ellen annak függetlenségével kapcsolatban intéztek.

Rupert viszonzásában megismétli otromba gyanúsításait s a miniszter válaszát nem veszi tudomásul.

A többség tudomásul veszi a miniszter választát.

Szabó Imre szociáldemokrata az állami üzemek munkásainak B-listára való helyezését foglalkozik.

Kabók Lajos szociálista interpellációjában azt mondja, hogy a kormányt *vád alá kellene venni ezért a könnyelműségért, amellyel a munkanélküliség kérdését kezelte.* A keresetnélküliek száma ismét növekedésben van. *A szándékos akciók kárhözta a nagy munkanélküliségért is.* A kormány az állami építkezéseket külföldi vállalatoknak adja, így a

debreceni egyetem futóberendezését is külföldön rendelték meg.

Forradalmi fenyegetőzés.

Figyelmezteti a kormányt, hogy ha tovább tartanak a mostani viszonyok, s akise csodálkozzon, ha a *félen a munkástörvények törvényellenes cselekedetre rohadatják magukat*. Kérde, hajlandó-e a kereskedelemügyi miniszter a *köz munkák elrendelésével* munkaalkalmat teremteni. Hajlandó-e a pénzügyminiszter a Nemzeti Bank úján olcsó ipari hitelek folyósítani. Hajlandó-e a munkásokat *ürgös rendkívüli segélyben* részesíteni.

Vass József népjóléti miniszter kijelenti, hogy a pénzügyminiszter tegnap terjesztette elő a vidéki köz munkák ügyét, amelyben arról van szó, hogy az *elemi csapásoktól sújtott vidéken* a kisemberek olyan munkát végeztesenek el, amelyek egyébként is közérdekek. A munkák költségeit részben a kincstár folyósítja az adók terhére.

A köz munkák költségének másik részét *kölcsön útján folyósítják két részben*. Ha nem is mindent, de annyit

sikerült megtenni, hogy a kormánytelenség veszedelmének elejét vegyék.

A munkanélküliség elleni biztosításra vonatkozó törvényjavaslat rövid időn belül a Ház elé kerül.

Ami a munkanélküli segélyeket illeti, a kormány nincs abban a helyzetben, hogy a munkanélküliek fizetésére áttérhessenek. A többi kérdésben az összkormány illetékes.

Farkas István Förster-Schultz kiadatását teszi szóvá. A fajvédők sajtó befolyásának tulajdonítja az igazságügyminiszter döntését. Kérde az igazságügyminisztert, milyen indokok vezették a kiadatás megtagadásánál.

Pesthy Pál igazságügyminiszter kijelenti, hogy ez ügyben a kormány felfogásának egyedüli alapja a magyar törvény és a nemzetközi jog volt. Magyarország és Németország között nincsen nemzetközi szerződés ilyen tekintetben, úgy,

hogy egyedül a viszonyosság elve volt szem előtt tartható. Annak idején

a német kormány a Tiszgallykos Csernyákol nem adta ki,

mert tettét tisztán politikai büncselekménynek ítélte. *Erzberger meggyilkolását mint politikai gyilkosságot tekintette az egész német sajtó*. Ezt bizonyítják a német kormánynak annak idején tett rendelkezései, továbbá a *szociáldemokrata pártnak akkor kibocsátott kiadványa, amely szintén politikai gyilkosságnak mi-*

nősítette az esetet. Ezután elméleti alapon is teljes mértékben alá támasztja a kormány eljárásának helyességét.

Rupert, mint jogtudós

Rupert válaszában azt állítja, hogy az *ő nemzetközi jogi tudása* szerint semmi körülmények között sem minősíthető az Erzberger-gyilkosság politikai gyilkosságnak.

A Ház többsége a miniszter választat tudomásul veszi.

Több jelentéktelen interpelláció után az ülés 8 órakor ért véget.

Válság fenyegeti a kormánypártot a kiscgazdák elégedetlensége miatt

Nagyatádi tanácskozásai a miniszterelnökkel Hírek a kiscgazdák kilépéséről

Budapestről jelentik: A kormánypárt kiscgazda képviselőinek csoportja tudvalevően *nagyatádi Szabó Istvánt* bizta meg azzal, hogy a felmerült kiscgazda kívánságok dologában tárgyalásokat folytasson a miniszterelnökkel. Ilyen irányú tárgyalások már történtek is és *nagyatádi Szabó István* ma délelőtt újból felkereste Bethlen István miniszterelnököt, hogy az egész kérdés komplexumot letárgyalja vele. A *tanácskozás fél 12 óráig tartott*. Ezen a tanácskozáson sikerült az anyag nagyrészt letárgyalni, azonban minden pontra nézve még nem sikerült végleges megállapodást létesíteni.

Újabb hírek a kiscgazdák kiválásáról

Ezekkel a tárgyalásokkal egyidejűleg ismét olyan hírek kerültek forgalomba, hogy a kiscgazdák ki akarnak válni a kormánypárt kötelékéből.

A kormánypártban arról értesültek, hogy a *kiscgazdák már külön klubhelyiséget is szereztek a Bercsényi-utcán*. *Nagyatádi Szabó István* szívesen színter mintegy 25 ember menne vele, a kormánypártiak azonban ezt a számot túlszámolták tartják. Ugyancsak a kormánypártban úgy kombinálják, hogy ugyan-

abban a pillanatban, amikor *nagyatádi Szabóék* kivonulnak, kiválnak a Vicziánhoz tartozó fajvédők is. Ilyenformán összesen mintegy 30 képviselő kilépésével kell számolni.

Su-yosbodik a válság

(A *Hajdúföld budapesti tudósítója* jelenti.) *Nagyatádi Szabó István* szerdán a késő délutáni órákban értekezésre hívta össze a kiscgazda csoporthoz tartozó képviselőket, akiket részletesen *tájékoztatt a miniszterelnökkel folytatott tárgyalásról*. A kiscgazdák értekezletéről csupán annyi szivárgott ki, hogy a csoport tagjai ismételen és az eddigieknél még határozottabb formában a *kormánypárt plénuma elé fogják vinni kívánságaikat*. Ha ezen a kormánypárti értekezleten nem teljesítik összes kívánságaikat akkor a helyzet robbanni fog s a kiscgazdák valószínűleg

azonnal bejelentik kilépésüket.

Nagyatádi egyébként ma, csütörtökön folytatni fogja tárgyalásait Bethlennel. Politikai körökben azonban úgy vélik, hogy a *megegyezésre semmi remény nincs*.

A kiscgazdák kiválása esetén nem marad más hátra, mint koalíciós kormány alakítása. Kormánypárti körökben azonban úgy vélik, hogy

Bethlen beadja az egész kormány lemondását és új kabinet alakítására jog megbízást kapni.

Tárgyal a kiscgazda bizottság

Budapest, október 22. Az egységespártnak a kiscgazda kérdésében kiküldött bizottsága szerdán délelőtt a parlament pénzügyminiszteri szobájában *Bud János* miniszter részvételével értekezletet tartott.

Bud János miniszter ismertette a bizottsággal, hogy milyen mértékben állami és nemzeti szempontoknak kell érvényesülniük az összes pénzügyi kérdések elbírálásánál. Ramutatott arra, hogy az államháztartás egyensúlyát semmiféle irányban sem lehet veszélyeztetni és csak *olyan megoldást* tudna magáévá tenni, amely ennek a nagy célnak legkisebb sérelme nélkül történik.

A szerdai ülésen szóba került a lisztesanyagokból való kiscgazda kérdés. Bud miniszter részletesen kifejtette mindazokat az indokokat, amelyek úgy gazdasági, mint szociális és pénzügyi tekintetben ez ellen szólnak. A bizottság ezt a gondolatot el is ejtette, de felkarolandónak tartotta azt az eszmét, amit a miniszter vetett fel, hogy t. i. olyan vidékeken, ahol egyéb anyagokból a szeszfőzés korlátozott és ahol az állami érdekek kivanatossá teszik, a kiscgazdáknek a szövetségi alapon való rendszeres szeszfőzde felállítását kormánytámogatásban részesüljön.

Brillat Savarin

eretneknek tartja azt az embert, aki állítja, hogy egyfajta bort kell inni, mert a nyelvé így hamar elveszti fogékonyságát és nem tanul megismerni különbséget jó és rossz bor között. — Ha Brillat Savarin ma élne, azt kértene hinnie, hogy kivesztek az eretnek, hiszen Kontsek Geza R. n. pincéi oly dúd választékot nyújtanak vevőknek ebben a cikkben, hogy minden izlés és minden érzény megtalálja a neki megfelelő italt.

Magyar diákok

(Carovane Goliardi d'Ungheria)

Irtá: G. B. Nizza*

Néhány nappal ezelőtt a jón-tengerparti vasuton találkoztam a magyar egyetemi hallgatók festői csapatával. Lehetek vagy harmincan, fiúk és kisaszonyok, *Hankiss János* és *Milteker Rezső* debreceni egyetemi tanárok vezetése alatt. Megtekintettük Velencét, Bolognát, Firenzét, Rómát, Napolyt és most Palermóból jöttünk. Elmondták egyet mást benyomásaikról és megállapították hogy „*Szicília szép!*” Talán öntudatlanul ismételték meg azt, amit Türr István és Tüköry ezredes mondtak, midőn hazájukat elhagyva Sziciliába jöttek, hogy vörös ingben küzdjenek a Garibaldi oldalán. Igen, magyar barátaim! Mert ti is megemlékeztetek róla, hogy „*Szicília szép!*”, mi sem fogunk elfelejteni titeket. Mert itt lent Sziciliában sohasem feledik a nemeslelkűséget.

És én nem tudom, hogy mit is mondjak nektek, magyar diákok, mikor az én hazámban jártok. Nektek, akik azt mondjátok nekem a *Verga János* szülőföldén, hogy sze-

* A *Corriere di Sicilia* cikke, amelyet szerzője megküldött *Milteker* professzor-nak; az ő szíveségéből közöljük a *Szabó György* egyetemi könyvtártsízt fordításában.

retitek őt. Nem tudom, hogy mit mondjak nektek, akik messziről, egyetemekről jöttetek ide le a legendák hazájába.

Szeretettel köszöntünk benneteket! A régi „*Clerici Vagantes*” jutnak rólatok eszembe; a kocsiok csak úgy visszhangzik a hangos dalólástól. Dalolnak a fiúk és dalolnak a viruló, egészséges, nevető kedves leánykák. Ki tudná azt megmondani, hogy mit dalolnak ezen a hűvös májusi reggelen, a zöld ligetek között, a csodás tengerpart illatos párájában.

Nem értjük, de szükségesnek sem tartjuk megkérdetni, mert a melódia az ő univerzális és isteni nyelvén beleringat bennünket is az ő vidámságukba és álmaikba.

Megilletődve hallgatom a megható nótázást.

Hogy az éneklés után mért éreztek szükségét megemlíteni, hogy a jövő évtől fogva iskolájukban kötelező lesz tőve az olasz nyelv tanulása, nem tudom.

Valószínűleg azért, mert szeretnének és nem tudnak Dante nyelvén énekelni. Vagy talán azért is, hogy elfeledjenek egy kis epizódot, amely velük egyik napolyi vendégükben történt. Itt ugyanis a karmester a vendégek tiszteletére elakarta játszani az ő nemzeti dalukat, de miután nem tudta megállapítani,

hogy milyen nemzetnek a fiai, rázendített sorjában az összes államok himnuszára, de nem sikerült rátalálni arra, amelyik az ő szívékhöz szól.

Mélyszéges fájdalommal beszéltek arról, hogy mindenüket elvesztették: az erdőket, fűrdőket és minden kincseket. Ki tudja mégis, hogy miért énekeltek egy szívvvel azt az 1849-ből való régi magyar nótát: „*Éjen Garibaldi!*”

Ti hisztek, magyar barátaim! De bizonyos tekintetben mi még többet hiszünk. Hiszünk, hogy a ti nagy Petőfitok a „*Voto!*” nem csak a ti és nem csak a mi számunkra irta, akik ugyanazon elnyomás alatt éltünk, hanem minden idők összes elnyomottjai számára is és hogy a szabadsághős könyörgése örök és hallhatatlan visszhangot kelt:

Uram! Egy szép tavaszi napon, a harc viharában, mikor a mezőkön és az ifjak kebelén piros rózsák nyilnak, legyen halálom. Ilyen halált adj énnékem, Istenem! A harc morajában, trombiták harsogása közöt viruljon ki a vérrózsa szívemen! És mikor fuvó paripák száguldanak holttestemen át a diadalra, a te csókok sárja le az ajkam, ó Szabadság, szerelmes leánya az Égnek!

* Az „*Egy gondolat bánt engemet*” olasz címe.

Mit mondjak nektek magyar barátaim, akik szeretitek D'Annunzio és ismeritek Vivantit, Veronai Guidót és Marinettit és rokonszenvevel emlékeztek meg az olasz színházról? Ha ti gyönyörűséget találtok a mi színdarabjainkban, mi is nagy élvezettel hallgatjuk a ti drámaírótokat. Ha ti, mint mondjátok, jóformán hetenként hallgathatjátok Budapestén a „*Parasztecsületet*”, biztosíthatlak titeket, hogy nekünk is végtelen kedvesek Liszt halhatatlan *Rapszódiai*. De hogy még többet mondjak nektek, akik oly sok kedves emléket idéztetek fel a lelkemben, éppen a napokban csodálunk meg a velencei szépművészeti kiállításán Csók Istvánnak, Vaszary Jánosnak és a ti Dankótoknak remek alkotásait.

Egyik kedves társnőtök, magyar barátaim, aki nagyon bántottot afelett, hogy nem tudja uti élményeit a Dante nyelvén elbeszélni nekem, latinul kísérelt meg társalogni velem, Hála emlékező tehetségemnek, még tudtam néhány szót váltani vele a Catullus és Ovidius nyelvén. Mikor elváltunk, azt mondtam neki, érte alatta egész társaságokat: „*Pulcherrina!*”; nem tudom miért, nem tudott rá semmit sem válaszolni.

Igazatok van, magyar barátaim, „*Szicília szép!*”

Nem felejtünk el benneteket soha!

Ügyvédi kamara lesz Nyiregyházán

Budapestről jelentik: Az igazságügyminiszter a nyiregyházi kir. törvényszék területén Nyiregyháza székhellyel ügyvédi kamarát létesít és ezen a területen

a debreceni ügyvédi kamara hatóságát megszünteti.

A nyiregyházi ügyvédi kamara megalakulása után január 1-től kezdve a debreceni ügyvédi kamara hatósága a debreceni törvényszék területére fog kiterjedni.

A „Budai Dalárda” Debrecenben

Nagyban folynak az előkészületek a Budaiak fogadtatására. A „Kossuth Dalkör” és a „Templomgyesület Vegyeskar” tagjaiból alakult rendezőség állandó permanentiában van és míg az egyik rész a hangverseny előkészítésén, a másik rész a bankett megszervezésén fáradozik. Ugyanis a hangverseny után a Budaiak tiszteletére nagyszabású bankett lesz, melyen a Budai Dalárda ismét több számmal fog szerepelni. A bankettre Németh Aladárnál, az Arany Bika igazgatójánál lehet a vacsora jegyet megváltani.

A hangverseny jegyirodája az Arany Bika kistermében van, ahol a jegyek naponta délelőtt 10 órától 12 óráig válthatók. A páholyok október 26-ig a hivatalok, testületek, egyesületek és tanintézetek részére fent lesznek tartva.

A hangverseny iránt városszerte oly óriási az érdeklődés, hogy az Arany Bika díszterme zsúfolásig meg fog telni.

Meghalt dr Jósza Ödön

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen társadalmát általános részvétellel vette tudomásul a kiváló sebésznek, dr Jósza Ödönnek szerdán reggel történt elhunytát. Jósza Ödön egyike volt Debrecen legképzettebb orvosainak, akinek nevét a tudományos világ is nagyra becsülte. Óriási munkaerejét szeretettel állította a közegészségügy szolgálatába és eredményekben dúsz pályafutása alatt tudományának értékeit s lelki világának gazdagságát fölládozta emberbaráti céljainak szolgálatában. Másoknak élt és önmagát emésztette fel. A szakadatlan munkálkodás megtörte szervezetének erejét és halálos betegséget kapott. Hét hónapon keresztül betegeskedett. Pár nappal ezelőtt Hüttl Tivadár dr egyetemi tanár műtétet hajtott végre a nagybetegen, aki az operáció után jobban is lett, de szerdán reggel tüdővérzést kapott. Dr Jósza Ödön érezve a halál közeledését, magához kérte dr Lindenberger János püspöki helynököt, hogy felvegye a halotti szentséget. Mire azonban a főpap megérkezett, Jósza Ödön már kiszüvekedt. Halála súlyos veszteséget jelent közegészségügyünk világában. Tudományos képzettsége az orvosi kar legkiválóbbjai közé emelte. Egyetemi tanulmányait Budapesten végezte, ahol 1906-ban avatták doktorrá. Hosszabb tanulmányutakat tett külföldön, hallgatta Németország, Gráz és Genf híres orvosprofesszorainak előadásait is. Feleségén és leányán kívül nagy kiterjedésű rokonsága gyászolja. Edesapja Jósza Vince és testvéröccse dr Jósza László egyetemi tanársegéd.

Erjesszük a HAIJDUFÖLDET!

Folyik az Alföldtudományos felkutatása

A debreceni Tisza István Társaság munkája

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hirt adott már régebben a Hajdúföld arról a nagyszabású tudományos akcióról, amelyhez a debreceni Tisza István Tudományos Társaság fogott, az Alföld tudományos felkutatása által. A társaság, élén elnökével dr Pokoly József, valamint dr Milecker Rezső egyetemi tanárokkal

nagyrányu, széleskörű munkálkodást fejt ki az Alföld felkutatása érdekében.

A társaság az anyagi szükségletek fáradságos megszerzése után rövidesen hozzálátott a tulajdonképpeni tudományos munkához. Ennek eredményeképpen már két füzet jelent meg, az egyik „Az Alföld hidrologiája”, a másik „Nyírség növény földrajza” cím alatt. Az első egyik

jeles hidépítész, Bodnffy Ödön írta s nagy tudományos felkészültséggel foglalkozik benne az Alföld vízrajzával, a Duna és Tisza folyók szabályozási kérdésével. A másik munka dr Ropnics Raymund debreceni gazdasági akadémiai tanár tollából ered s részletes, alapos, a kiváló szakember precizitásának tanujelét adó leírást ad a Nyírségnek — ennek a szerinte teljesen külön flóratájának tekintendő vidéknek — földrajzaról.

A tudományos szakkutatás természetesen még

erős intenzitással folyik tovább

s az említett két füzet egyelőre még csak kicsiny izelítő azokból a nagy kiterjedésű tudományos munkákból, amelyeknek a megszületését ez a nagy horderejű akció eredményezni fogja.

A zsidóság harca az 1876. évi XIV. tc. ellen

A szegedi hitközség nem engedi át a zsidó hullákat a bonctani intézetnek. — A kultuszminiszter érvényt szerez a törvénynek.

Budapestről jelentik: A magyar közönség körében hosszú idő óta nagy visszatetszést keltett, hogy amíg az egyetemek bonctani intézeteiben a zsidó hallgatók is állandóan keresztyén hullákat boncoltatnak, a zsidó vallású egyetemek következetesen megtagadták, hogy a hozzátartozók nélkül elhalt zsidók hulláit az egyetemek bonctani intézeteinek kiadják.

holott ezt az 1876. évi XIV. t.-c. is világosan előírja.

Emiatt a Magyar Orvosok Nemzeti Egyesületében Hoór Károly egyetemi tanár indítványt tett arra vonatkozólag, hogy mindaddig, míg a zsidóság saját fájának hulláit tudományos célokra átengedni nem hajlandó,

a zsidó egyetemi hallgatók csak zsidó hullákon tanulhassanak.

Ezt az indítványt annakidején nagy lelkesedéssel elfogadták s csatlakozott ahhoz az egész keresztyén egyetemi tanári kar, sőt Klebelsberg Kunó kultuszminiszter is elismerte a Hoór-féle indítvány teljes jogosultságát.

A határozat végrehajtását a szegedi egyetemen már meg is kezdték s ennek következtében a zsidó fajú egyetemi hallgatókat a bonctani órákra nem is engedték be.

Annak ellenére, hogy ez az eljárás teljesen törvényes volt, a liberális zsidó sajtó mocskolódással felelt a szegedi orvoskar intézkedésére s így kezezt az ügyből országos szenzációt csinálni. Most azonban a zsidó sajtómanóver teljesen fiaskóval végződött, mert a kultuszminiszter teljesen magáévá tette a szegedi egyetem orvoskardnak ez ügyben elfoglalt álláspontját.

A budapesti egyetemen aligha fog sor kerülni arra, hogy a zsidókat kitiltásuk a bonctani intézetből, mert mint Hoór Károly egyetemi professzor kijelentette, a budapesti zsidó hitközség már hajlandónak mutatkozik arra, hogy zsidó hullákat adjon tanulmányi célokra.

Klebelsberg a zsidó hullák boncolásáról

Budapestről jelentik: Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi miniszter a zsidó hullák boncolása ügyében a képviselőház folyosóján a sajtó tudósítóinak a következőket mondotta:

— Egyfelől intézkedtem, hogy a

közkezdésben zsidó hullákat is adjanak boncolásra épp úgy, mint keresztyén hullákat, mert a mai állapot ellenkezik a törvényes jogszabályokkal. Másfelől nem engedem kapcsolatba hozni azt, hogy vannak-e zsidó hallgatók vagy nem, azzal, hogy adnak-e zsidó hullákat vagy nem. Ez két különböző dolog. Ezt a szegedi egyetemen is megmondottam. Elvi álláspontomat körvonaloztam egészen függetlenül attól, hogy Szegeden mit csinálnak. Feltétlenül ragaszkodom ahhoz, hogy a hozzátartozók nélkül elhalt zsidó vallásúak hulláit épp úgy felboncolják, mint a keresztyén hullákat és a népjóléti miniszteriummal, amely alá a közkezdés tartoznak, a tárgyalások ez ügyben befejezéshez közelednek.

A zsidó hallgatók állítólag el akarják hagyni a magyar egyetemeiket

Budapestről jelentik: Az egyik fővárosi liberális déli lap azt a hírt közli, hogy az utóbbi napok eseményeinek hatása alatt az összes zsidó hallgatók elhagyják a magyar egyetemeiket. Ezt a hírt megerősítették a Magyarországi Zsidó Egyetemi Hallgatók Szövetsége részéről is mint a szövetség egyik vezető tagja kijelentette, hogy azzal a kérelemmel fordultak előkelő „izraelita” politikai és gazdasági ténvezőkhöz, te gyék lshetővé a „magyar” zsidó egyetemi hallgatóknak, hogy tanulmányi folytatása céljából külföldre távozhassanak.

A Zsidó Egyetemi Hallgatók Szövetsége már el is készült azzal a memorandummal, amelyben kifejti azokat az okokat, amelyek szükségessé teszik, hogy a magyarországi zsidó hallgatók a magyarországi egyetemeken hagyják abba tanulmányaik folytatását.

A keresztyén magyar közönség és ifjúság körében általános örömet és meglepődést keltett ez a hír, mert hiszen a zsidóknak a távozásával végre biztosítva lenne az egyetemi munka zavartalansága és a keresztyén ifjúság ha nem lenne kitéve állandó inzultusoknak és provokációknak, nyugodtan folytathatná komoly tanulmányait. Sajnos, azonban a magunk részéről nem nagyon bízunk abban, hogy a zsidók egy ilyen elhatározásra és nagy megnyugvást keltő lépéssel elejét vegyék a további zavaroknak.

FŐISKOLA

A SzEFHE közgyűlése. A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete október 31-én, pénteken délután tartja tisztújító közgyűlését a Tisza István tudományegyetem jogi karnak 1. számú tantermében. A közgyűlésre a tagok teljes számú megjelenését kéri az Elnökség.

A Ker. Nemzeti Liga közgyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Ker. Nemzeti Liga debreceni osztagja évi rendes közgyűlést vasárnap, október 26-án délelőtt 11 órakor a Kereskedők Tarsulata (Piac-u. 8.) dísztermében, melyre a Liga összes tagjait ezúton meghívja a vezetőség. A közgyűlés után este 8 órakor bankett lesz a Gambrinus különtermében. Aki ezen résztvenni szándékozik, jelentse ezt be személyesen, írásban vagy telefonon (4-83.) a főtitkárnál, dr Pórszsz Károly ügyvédnél (Darábos-u. 17.), még pedig legkésőbb szombaton, október 27-ének esti 7 órájáig.

A betegbiztosítási értékhatárok újabb megállapítása

(A Hajdúföld tudósítójától.) A népjóléti miniszter a betegbiztosítási értékhatárok újabb fölemeléséről rendeltetvezetet készített. Főlemeli a tervezet a napibéreket és segítéségeket. Az emelés következtében a betegbiztosítási napibérosztály első határa 15 ezer korona (eddig 10.000), felső határa pedig a 105.000 koronán felüli (eddig 70.000 kor.) napibéreset lesz. Ennek megfelelően az átlagos napibér alsó határa, vagyis az alsó napibérosztály átlagos napibére 15.000 (eddig 10.000), a nyolcadik napibérosztály pedig 112.000 kor. (eddig 75.000) lesz.

A betegbiztosítási járulékok

a következőképpen alakulnak: Az első napibér-osztályban napi 1050 K és heti 6300 K (eddig 700—4200 K). A nyolcadik napibér-osztályban napi 7875 K és heti 47.250 K (eddig 5250—31.500) lesz. A háztartási alkalmazottak 2 százalékos napibére az első osztályban napi 350, illetőleg heti 2100 K, a nyolcadik osztályban napi 2625, illetőleg heti 15.750 koronában van megállapítva.

ÉN

nemes
Mokány
Berci



azt mondom:
azért élünk, hogy együnk,
ezért mindenféle jót a

„Hangyá”-ban
vegyünk.

Főüzlet Rózsa-utca 2
Fiókok a város minden részében

Rágalmazásért és becsületsértésért elítélték a hajduszovátai főjegyzőt

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. törvényszék Koháry József elnöklése alatt működő büntelőtanácsa egy régi, körülbelül négy év óta huzódó rágalmazási bűnperben hozott ítéletet. Nádahy Béni hajduszovátai főjegyző 1919-ben egy társasvacsora alkalmával, amelyen oláh tiszték is jelen voltak, *Wesprémy Barna* helyettes főszolgabíróról rágalmazó és sértő kifejezéseket mondott, így megvádolta azzal is, hogy hamis erkölcsi bizonyítványt állított ki. Nádahy ellen felhatalmazásra, hivatalból üldözendő rágalmazás és becsületsértés miatt indult meg az eljárás. A főtárgyalás során Nádahy nem tudta aletételeit igazolni.

A bíróság *Eöry Kálmán* kir. ügyész vadbeszéde után *Nádahyzt rágalmazás és becsületsértés miatt 3 és fél millió korona pénzbüntetésre ítélte.* Az ügyész súlyosbításért fellebbezett.

Ítélet a dollárhamisítók bűnpörében

Izgalmas jelenetek az ítélet kihirdetésénél

Budapestről jelentik: A budapesti büntetőtörvényszéken ma délelőtt 10 órakor hirdették ki a dollárhamisítók bűnpörében az ítéletet. A bíróság néhány perccel 10 óra után vonult be. Az első mondatra, amely az elnök sjkáról elhangzott s amely 6 évi fegyházat szabott ki,

egy szóke nő hangtalanul végig vagódott a padlón.

Néhány pillanat múlva újabb jelenet következett. Egy vézna sovány *öregasszony egyszerre tombolni kezdett.* Az esküdtzéki teremben visszafojtott sírás kísérte elejétől végig az ítélet kihirdetését.

A bíróság *Ziegler Lajost* 3 évi fegyházra, 10 évi hivatalvesztésre az országból való kiutasításra és 3 millió pénzbüntetésre ítélte. A többi vádlottakat a következő büntetésekkel súlytották:

Nagy Dávid 6 évi fegyház, 10 évi hivatalvesztés, 3 millió korona pénzbüntetés; *Szentpály Karoly* 5 évi fegyház, 10 évi hivatalvesztés, 2 millió korona pénzbüntetés, *Elek Árpád* 7 évi fegyház, 10 évi hivatalvesztés, 2 millió, *Hoffmann Dávid* 5 évi fegyház, 10 évi hivatalvesztés, 3 millió, *Schwartz Sándor* 8 évi fegyház, 10 évi hivatalvesztés, 2 millió, *Lutovszky Lajos* 2 és fél évi fegyház, 1 millió, *Fodor Nándor* 10 évi hivatalvesztés, 5 évi fegyház, 4 millió, *Bárd Endre* 2 évi börtön, 5 évi hivatalvesztés, 3 millió, végül *Friedmann Ede* 1 évi börtön, 5 évi hivatalvesztés, 2 millió korona pénzbüntetésre, *Jantura Gyulát*, *Alpesyt* és *Landauer Jenőt* a törvényszék felmentette, a többi szökésben levő vádlottak ellen közérleletet adott ki.

TEA

a leginyencebbeket kielégítő minőségben

Félegyházy János

cégnél kapható

Piac- és Miklós utca sark.

Elítélték a Kormányzó ellen tervezett anarchista összeesküvés egyik részeseit

Budapestről jelentik: A budapesti büntetőtörvényszéken dr. *Krayzell* táblabíró tanácsa ma reggel kilenc órakor tárgyalta

az anarchista-club bűnügyét,

A budapesti kir. ügyészség *Rutics Elemér* magántisztviselő, volt huszárfőhadnagyot, *Uzsó László* hentessegédet, *Landay Jenő* kereskedősegédet és *Juritszovszky Károly* műszaki rajzoló kormányzósértés elkövetésére létrejött szövetkezés bűntette címén azzal vadolta, hogy Budapesten 1923 október havában

a Kormányzó meggyilkolására szövetkeztek.

A vizsgálat adatai szerint *Rutics Elemér* az ügyészség *Markó-utcai* fogházában 1923 augusztus elején *lopás bűntette miatt volt letartóztatva*, amikor a szintén ott letar-

tóztatásban levő *Tuzsó Lászlóval* beszélgetve elmondotta neki, hogy ő tagja az anarchista klubnak, amelynek kiterjedt szervezete van és egyik célja a *Kormányzó meggyilkolása.*

Beszélgetésük során abban állapodtak meg, hogy *megszerveznek egy piros-fehér anarchista-klubot.*

A mai tárgyaláson *Rutics* azzal védekezett, hogy az anarchista-klub eszméje morfiom hatása alatt született meg agyában. A többi vádlott tagadta bűnösségét.

A vad- és védőbeszédnek elhangzása után a bíróság kihirdette ítéletét, amely szerint

Rutics Elemért bűnösnek monddta ki

és ezért két esztendei börtönnel sújtotta. A többieket a bíróság felmentette.

A zsidók Békéscsabán megtámadtak egy debreceni egyetemi hallgatót

Harminc zsidó egy „tányérsapkás” és két uri leány ellen

(A Hajdúföld tudósítójától.) Felháborító eset történt a múlt nap Békéscsabán. A *Diáknyomorenyhitő Akció debreceni főosztálya* megbízásából több debreceni egyetemi hallgató utazott ki Békéscsabára, ahol a helyi társadalommal karöltve gyűjtöttek a nyomorgó s az éhhalállal küzdő egyetemi hallgatók számára. Az egyetemi hallgatók, mint a bajtársi egyesületek tagjai, természetesen „tányérsapkát” viseltek. A békéscsabai ébredő zsidók nem jó szemmel nézték a keresztényen egyetemi hallgatókat s

igyekeztek a gyűjtés sikerét mindenképen megakadályozni

és oly kihívó módon viselkedtek, hogy még a liberális érzelmű polgárság is felháborodott.

Az egyik debreceni egyetemi hallgató, *Teleki László* két urileány kíséretében gyűjtött, mikor a zsinagóga közelében körülbelül

15 idősebb, 25—30 év körüli zsidó állta el az útjukat.

— *Aljas tányérsapkás, hóhér, elvetemült ébredő magyar*, hogy mersz gyűjteni? *Majd ellintézzük mi téged*

— kiáltottak körösből s fenyegetőleg körülállták a diákokat, aki erre, a társaságában levő két urileányra való tekintettel, nem válaszolt nekik semmit, hanem bement a legközelebbi házba s rendőrt küldött. Mikor a rendőr megjelent,

a zsidók a zsinagógába futottak s ott bujtak el.

Az egyiket azonban a *leányok felismerték s rögtön átadták a rendőrnök.* Kiderült, hogy *Kohn-Kun Jenőnek* hívják a hős fajsorsort. *Kohn-Kun* ellen megindult az eljárás, míg társait most nyomozza a rendőrség. Egyébként jellemző a békéscsabai zsidók viselkedésére, hogy mindenképpen megakarták akadályozni a gyűjtés sikerét s

még a cigányt is terrorizálni akarták, hogy ne merjen muzsikálni a *Diáknyomorenyhitő Akció* által rendezett műsoros táncestélyen.

Százhuszmilliók csalás a Trnka malom kárára

Őrizetbe vettek egy jegyespárt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Nagyarányú bűnperben fejezte be a nyomozást a debreceni államrendőrség. A bűnügy szereplői széles körben ismert egyének, akik ravasz gondolkattal közel

120 millió korona értékre lettek szert.

Reisinger Mária Nyilastelepi lakos a debreceni *Trnka* malomban volt alkalmazásban, ahol a bevásárlással volt megbízva. *Reisinger Mária* a mézsalócédulákat meghamisította

a kisebb tételeket nagyobbakra javította ki s az így keletkezett többletet, lisztet, búzát lakására szállította s értékesítette.

A csalásra a múlt napokban ítétek rá, mint a rovincsolásnál kiderült, a *Trnka* malom több mint 120 millió korona kért szenvedett. *Reisinger Mária* a rendőrségen először tagadott, de később a vizsgálóbíró előtt már részben

belsmerő vallomást tett.

Őrizetbe vette a rendőrség *Reisinger Mária* vőlegényét, *Hennel Oszkár*, kálvintéri lakost is, aki a nyomozás adatai szerint nemcsak hogy tudott *Reisinger Mária* manipulációjáról, hanem abban részt is vett és segített a buza, liszt elszállításában. *Hennel Oszkár* ellen

bűnpártolás miatt folyik

a büntetőeljárás. A litólag *Hennel* szállított el a közraktárba 16 zsák korpát és 64 zsák lisztet. *Hennel* még tagadásba van.

Reisinger Mária a Nyilas-telepen őrizetben

oly olcsón árultotta a lisztet, búzát,

hogy a többi pékek nem tudott vele konkurálni, bár több ízben leszállították az árakat s már beakarták üzletüket csukni. — A nagyarányú bűnperben már folyik a nyomozás és érdekes fordulatok várhatók. — *Reisinger* és *Hennel* továbbra is őrizetben marad.

HIREK

1924 október 23. (Csütörtök)
Prot.: Gyón. Kath: Ignác.

- 1613 *Bethlen Gábor* a kolozsvári országgyűlésen fejedelemmé választják
- 1848 Az oláhok *Zalatna* védelmen magyar polgárságából 900 embert vállalati kegyetlenséggel legyilkolnak s a várost felgyújtják.
- 1823 *Lisznyay Kálmán* lírai költő születése *Herencsényben*.

A Meteorológiai intézet jelentése

Időjárás: Egyelőre száraz, később esőre hajló enyhe idő várható.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig. Csokonai színház este fél 8 órakor: *A Kreutzer szonata.*

— **Az Ébredő Magyarok Egyesülete** debreceni, helyi csoportja 1924. évi október hó 25-én, szombaton délután 5 órakor választmányi, délután 6 órakor közgyűlést tart *Kalvin-tér* 13. sz. alatti helyiségében. Kéri a bajtársak pontos megjelenését az elnökség. A közgyűlésen ifj. *Szele György*, az egyesület alelnöke fog aktualis társadalmi kérdésekről közérdeklő előadást tartani, amikorra érdeklődő vendégeket is szívesen lát az egyesület.

— **Téli tanfolyam az Iparostanone iskolában.** Az iparostanone iskola igazgatója azokat a közműves, acs, szobafestő stb. mestereket, akiknek tanoncjai az iparostanone iskola téli tanfolyamának látogatására vannak kötelezve, hogy tanoncaikat a felhívás közlésétől számított 8 nap alatt irassak be, mert a tanfolyam november 2-án megkezdődik s aki addig be nem iratkozik, azt az iparhatóság a törvény értelmében könnytelen lesz bírsággal sújtani.

— **Ebkiállítás és műkorongok versenye Debrecenben.** Az Országos Magyar Fexterrier és Tacskó tenyésztők Egyesülete október hó 26-án ebkiállítást és műkorongok versenyt rendez az *Arany Bika*-szálló disztermében. A versenyeken az ország leghírnevesebb ebei mérkőznek egymással borzra és rókára. A versenyek október 26-án délelőtt 9 órakor kezdődnek és délután 2 órakor folytatódnak. A befolyó tiszta jövedelméből a város szegényei javára fogja felajánlani az egyesület.

— **A Zepellin tisztjel és legénysége — Newyork diszpolgáral.** *Berlinből táviratozzák:* A „Deutsche Allgemeine Zeitung” jelenti Newyorkból, hogy *Eckener* dr és a Z. R. III. legénysége megkapták Newyork város diszpolgársági jogát.

— **Olcsóbb lett a cukor.** *Budapestről jelentik:* Ismeretes, hogy a cukorkartell és a kartellen kívüli gyárak között hosszabb idő óta nagy harc folyik. A verseny természetesen a közönség előnyére valik, mert értesülésünk szerint a cukorkartell a mai napon a kockacukor árát kgr. ként 300 koronával leszállította.

— **A nacionalisták győzelme Norvégában.** *Kristiánia* jelentés szerint a norvégiai választásokon a jobboldali pártok győzelmet arattak amennyiben 150 mandátum közül 80-at szereztek meg maguknak.

— **Takarmanyozási tanfolyam.** A Tiszántúli Mesőgazdasági Kamara takarmanyozási tanfolyam a gazdák részéről megnyílvánult óhajra, csak november második felében fog megkezdődni. Az érdekelteket is figyelmezteti a Kamara a tanfolyam elhalasztására, jelentkezéseket azonban továbbra is elfogad hivatalos helyiségben, *Piac utca* 9. sz. alatt.

Meghalt Széchenyi püspök öccse.
A Széchenyi-, Wenckheim- és a ve-
lők rokon főúri családoknak ismét
gyászuk van: Széchenyi Antal gróf,
pósteleki nagybirtokos Nauheimban,
ahol szivbajára keresett gyógyulást,
váratlanul elhunyt. Holttestét haza-
hozatták és a család nyugvóhelyén,
Pósteleken helyezik végső pihenőre.
Az elhunyt főúr testvéröccse volt
Széchenyi Miklós grófnak, a vára-
diak áldott emlékeztető püspökének.
Temetése holnap délelőtt meg végbe
s a szertartást az özvegy kérésére
dr. Lindenberger János debreceni
prépostplébános, apostoli kormányzói
helynök fogja végezni. A kiváló fő-
pap ma délután utazik Póstelekre,
shonnan a szombat esti gyorsral ér-
kezik vissza.

Kigyulladt az ünnepi sátor.
Szerdán hajnalban tüzet jeleztek a
Vendég-utca 8. szám alól. Egy fás-
kamara, amelyet a zsidó ünnepek
alkalmával ünnepi sátorok rendez-
tek be a villanyvilágítással látták el,
rövidzárlat következtében kigyulladt.
Az ünnepi gyékényfedő nagy lánggal
égett el. A tűzoltóság hamar eloltotta
a tüzet. A tűzvizsgálat folyamatban
van.

Betörés a Timár-utcán. A múlt
nap vakmerő betörés történt a Timár-
utca 13. szám alatt Lengyel Zoltán
lakásában. Délután 4-5 óra között
a nyitott konyha ablakon ismeretlen
tettes bemászott a bezárt lakásba,
ahol akkor senki sem tartózkodott.
Az egyik szekrényből elvitt egy fé-
nyezett dobozt, amelyben 50 darab
egy, 34 darab kétkoronas. 32 db.
egyforintos ezüstpénz volt. Elvitt
azonkívül egy arany melitút s 400
ezer korona készpénzt. A nyomozás
erélyesen folyik.

**Elűtött a villamos egy teher-
autót.** Kedden este karambol történt
a Hadhazy-uton. Bleyer Andor teher-
autója beleakadt a villamos vasúti
sínek közé s a munkások nem is
tudták onnan hirtelenben kimozdí-
títani. Éppen arra haladt a 9-es
számú villamoskocsi, amelyet Rusz-
nyik János kocsivezető vezetett. A
villamoskocsi elűtötte a teherautót
s azt összezúzta. A karambol ügyé-
ben megindult a vizsgálat, annak
kiderítésére, hogy kit terhel a fele-
lősség.

**A róm. kath. plébániahivatal
lakáscímének hiánya miatt ezután
kéri Szabó Géza nevezetű hívt, hogy
Fiuméből megérkezett keresztlevelé-
nek dtvéllére a hivatalos órákban
jelentkezzék.**

**Huszthy műterem Kálvin-tér 3.
uj kirakatai feltűnést keltenek.**

Mikor lesz a sítok kivilágítása?
November 2-án ez idén vasárnapra
esik, miért is kérdést intézünk a
debreceni plébániahivatalhoz, hogy
nem befolyásolja-e ez a Halottak
napjának megtartását. Azt a felvilá-
gosítást nyertük, hogy ebben az évben
Halottak napja nem november 2-án,
hanem 3-án lesz, miért is a sítok
kivilágítása sem eisején, hanem má-
sodikán este fog történni s ugyan-
akkor lesznek a szokásban levő aj-
tatosságok is. A katolikus egyházi
előírások ugyanis úgy intézkednek,
hogy ha Halottak napja vasárnap
esnie egybe, akkor egy nappal ki-
tolódik a halottokról való megemlé-
kezés ünnepe. Ilyen eset legutóbb
1913-ban fordult elő s átlag minden
tiz évben egyszer ismétlődik.

Halálozás. Sántházi és zsaro-
lyáni Sámly Béla az Első Magyar
Általános Biztosító Társaság deb-
receni fiókjának nyugalmazott titkára
63 éves korában Budapesten elhunyt
és október 18-án délután temették a
Farkasréti temető halottasházából
nagy részvét mellett.

Pintár iparosok figyelmébe. A debre-
ceni Ipartestület az iparhatóság értesítése
alapján figyelmezteti a pintár iparosokat,
hogy a napokban tartandó országos vásá-
ron áruikat kizárólag a korábban kijelölt
Hatvan-utcai árulóhelyen rakhatják ki áru-
sítás céljából, így az a hír, hogy a kirá-
kodás és árusítás a Rákóczi-utcai piacon
lenne, téves.

Hírek a rendőrségről.
Köröznek egy sikkasztó ékszerészt.
A budapesti rendőrség elrendelte
Uray Dezső ékszerész országos kör-
rőzését, aki 120 millió korona el-
sikkasztása után ismeretlen helyre
szökött. A nyomozás adatai szerint
Debrecenbe bujkál. Keresik. — Ko-
zák János gazdálkodó Borz-utca 9.
szám alatti lakására ismeretlen
tettesek betörték s onnan több ág-
yeműt, lepedőt elvittek. A kár 10
millió korona. — A debreceni állomás
füstőházi főnöksége jelentést tett a
rendőrségen, hogy az állomáson több
mozdonyról lelopták a kenőkésszü-
léket. A kár 400 aranykorona. Az
egyik vasúti hálókoszról pedig pár-
nát és pokrócot loptak el ismeretlen
tettesek. A nyomozás folyik.

Segélyt kér egy hadirokkant. Farkas
György 70 százalékos hadirokkant, akinek
felesége a napokban meghalt s most két
épró gyermekevel nyomorog, a Hajdúföld
szerkesztőségére utján kéri a jószívű embe-
rek segítségét. Adományokat köszönettel
fogad és hírlapilag nyugtázza a Hajdúföld
kiadóhivatala.

**Öngyilkossági kísérlet jódlink-
turával.** Szerdán hajnalban jelentet-
ték a mentőnek, hogy Kozák Gyula
40 éves bazáros Burgundia utcai
lakásán öngyilkossági szándékból
megmérgezte magát valami ismeret-
len máreggél. A klinikán kiderült,
hogy Kozák negyedliternyi jódlink-
turát hajtott be s így akart meg-
válni az élettől. Kozáknak semmi
komolyabb baja nem történt s a
saját lábán hagyta el a klinikai te-
lepet. Az egész öngyilkossági kísér-
let nem volt komoly dolog.

**Alsóbb osztályú középiskolai tanulót
tanításra elfogad főiskolai hallgató.** Aján-
latokat a Hajdúföld szerkesztőségébe kér
Tolvaiv névre.

MŰVÉSZET

**Rubinstein Erna hangversenye Deb-
recenben.** Rubinstein Erna hegedű-
művész nő november 5-én az Arany
Bika dísztermében hangversenyt tart
a debreceni Stefánia-Szövetség ren-
dezésében. A hangverseny tiszta jö-
vedelmét az anya- és csecsemővéde-
lem céljaira fordítják.

KECSKEMÉTI

**BEFÖTTEKET,
JAMEKET,
SZILVA-, BA-
RAGK- ÉS
GYUMOLCS-
IZEKET**

gyári árnál 40 százalékkal olcsóbban
drusit a

„HANGYA“

FŐÜZLET: RÓZSAUTCA
(T i s z a - p a l o t a)

Valamint az összes fűszer-, csemege és italárak
tetemesen leszállított árban kaphatók.
Figyeljen a Hangya felírásra.

**Az ORSZÁGOS ORVOS-
SZÖVETSÉG** Debrecen vá-
rosi és hajdumegyei fiókjá-
nak választmánya szomorod-
tott szívvél jelenti, hogy

Dr Jósa Ödön

gyakorló orvos, a szövetség-
nek buzgó tagja, több éven át
volt titkárja

folgó évi október hó 22-én
elhunyt. Az orvosi kar szak-
tudásban gazdag tagját
vesztette el. A megboldogult
temetése folgó hó 23-án lesz
a Batthyány utca 11. számú
gyázsházából d. u. 3 órakor.
Emlékét kegyelettel megőrizzük!

**Az Orsz. Orvos-Szövetség
Debrecen és hajdumegyei
fiókjá.**

Debrecen, 1924 október 22.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Csütörtökök: A Kreutzer sonata. Szin-
mű. Bemutató C) bérlet.
Penteken: Casanova. Operette D) bérlet.

Ismerkedés és megismerkedés kölömenye.

Csokonai-színház

Tolszaj Leo világhírű regényét A Kre-
utzer szonátát a két legmodernebb francia
író, Nozieres és Savoír oly művészettel
ültették át színpadra, hogy kétségtelenül
a legjobb színművek közé sorolható. A
mai premiéren Halasi Mariskának ismét
alkalmat nyújt hatalmas művészetét csil-
logtatni partnerével Thuróczy Gyulával
együtt

A legmulatságosabb francia szellemes-
ségű énekes bohózat „A párisi lány”
szombati bemutatójára jegyek már vált-
hatók.

Meteor-mozgó

„Paganini”, vagy „A sátn hegedűse”
és „Mi történt a Pacsirta-utcaon,” 2
sláger egyszerre.



nagybani főraktára
vizsont eladók részére

Kontsek Géza Rt.

TESTEDZÉS

**Elmarad a vasárnapi birkozover-
seny.** A DTE vasárnapra tervezett
országos birkozversenye november
15-ére halasztatott el. Ugyanis va-
sárnap adják át ünnepélyes keretek
között Budapesten az olimpiádon
sikerrel szerepelt magyar birkozók-
nak az érmeiket s emiatt nem jöhet-
nek le Debrecenbe.

Vasárnap Debrecenben a nagy-
erdei sporttelepen DTE-DVSC, Be-
rettyóújfaluban DEAC-BUSE, Kis-
várdán NYTVE-KTE bajnoki mér-
kőzés kerül előntésre.

**A DTE ma, csütörtökön délután 3
órákor tréning mérkőzést tart a
DMTE-vel. Este fél 9 órákor szak-
osztályi ülés az Angol-királyúőben.**

Bírókötés. A vasárnapi mérkő-
zések vezetésére a következő bírók
küldetnek ki. DEAC-BUSE, DTE—
DVSC, DMTK—NYKISE (ővárosi bíró,
Kisvárdi KTE—NYTVE Káldy Zsig-
mond, Karcag: KMOVE—TTE Nagy
Dániel.

Óvasok az Intézőbizottság előtt.
A kerület intéző bizottsága szerdán
több óvással foglalkozott. A DVSC
óvasát a DKASE ellen 5:1 arány-
ban elvesztett mérkőzése ügyében,
amelyet Keresztúri szereplése miatt
óvott meg — cutasították. Helyt
adtak a Kisvárdai SE óvasának a
Nagykállói SE 1:1 arányban vég-
ződött mérkőzés ügyében. A mérkő-
zést több igazolatlan játékos miatt
újra kell játszani. Eredményes volt
a DMTE óvasa is TTE ellen 3:2
arányban elvesztett mérkőzés ügyé-
ben. A mérkőzést újra kell játszani.

**Ki adna át legalább
2 szobát**
a Nagy Lajos Iroda részére, de csak a
főtéren (a Royalig) vagy a Csapo-ut-
cán (a Rákóczi-utcaig) ??? ? ? ? ?

UJKALAPÜZLET

**M. NAGY MIHÁLY kalapos
SZÍNHÁZI ÁTJÁRÓ**

Női és férfi nyilasör és velour kalapok a leg-
olcsóbb és legdivatosabb formákban kaphatók.
Leányka filikalapok 80 000 koronától. — Ala-
kítások gyorsan és szakszerűen eszközölhetők

A HAJDUFÖLD

**KÖNYV-
OSZTÁLYÁBAN**

vásárolhatók a magyar könyvpiac értékes ajdon-
ságát a Stádium sajtóvállalat kiadványából:

KOMÁROMY JÁNOS
Vidrócsky s még néhány ig:ólszakadt.
SURÁN VI M KLÓS
Eltudalmi mesékön.
GESZTHELYI NAGY LÁSZLÓ
Az Alföld gazdasági jövője.
FÁY ILONA
Eltudalmások.

Valamint megrendelhetők könyvkereskedői ára-
kon a többi magyar könyvkiadóságot is.
Plac-utca 59. 000 Telefon 3-48.

**5000 korona tisztaavas
apróhirdetés 5 lapban**

Sodorjon JANINA papirt!!

NAJAD GARNITURA

gyönyörű ajándék — gyönyörű hölgyeknek! — Brázy Najad készítményeit tartalmazza!

A TŐZSDE

Ujabb lanyhaság és üzlettelenség a tőzsdén

(A Hajdúföld tudósítójától.) Egyenlőtlenül alakult a mai tőzsde irányzata. A kezdetben tartott árfolyamok a nehéz papirokban és a külsőben morzsolódnak kezdtek. — A lanyhaság elterjedt az összes piacokra, úgy hogy nyitáskor mintegy

5 százalékos árvészesség állott elő.

Zárhat felé az alacsonyabb árfolyamokra vevők jelentkeztek, úgy hogy a kurzusokban újabb javulás állott be, azonban az árvészességnek csak egy jelentéktelen része térült meg. A piac mindvégig üzletellen maradt, csak az ipari cikkek piacán volt élénkebb forgalom. Kosztipénz egynegyed—egyketted.

Az irányzat ma barátságosabb volt, a buza és rozs 2500 koronával drágult.

Magyar korona 0.0068.

Zürichi zártai

Newyork 520, London 2341¹/₂, Milánó 2258, Páris 2715, Brüsszel 2505, Prága 1547¹/₂, Budapest 0.0068, Belgrád 755, Bukarest 295, Hollandia 205.--, Varsó 100, Berlin 123.75 Bécs 73.30, Szófia 875.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizapályamokról

Dóllár 76140—76700, angol font 34200—348000, hollandi forint 29915—30170, francia frank 4002—4032, svájci frank 14640—14785, cseh korona 2261—2280, lef 435—444, líra 3305—3340, dinár 1093—1114, osztrák korona 108.00—108.50 filler, Napoleon arany — pénz.

Terménytőzsde zártai

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 4575—625, egyéb 4550—4600, 78 kilós tiszavidéki buza 4650—4700, egyéb 4625—4675, rozs 4425—4475, tak, arpa 3900—4100, sörárpa 4800—5200, köles 2600—2700, zab 380—900, tengeri 3700—3800, repce 6500—6700, korpá 2250—2300.

Ferencvárosi sertésvásár

Nyitvasári maradvány 450, érkezett 675 eladatott 300. Zártvasári maradvány 17, érkezett 212, eladatott 20. Árak: könnyű 27—28, nehéz 28 2—29,25.

HIRDESSZEN A HAJDUFÖLDBEN

Értéktőzsdei árfolyamok (ezrősekben)

Bankok:	Transzdan. 62	Gép és vasut 35	Győri bőr 92	Polg. Sör —
Angol 45	Bányák és tégla 62	Magyar acél 180	Hangyaipar 18.	Krausz 45
Atlantico 19.	Bauzittrósz 305	Belga fém 160	Kábel —	Pannonia s. 17
Bosny. agrár 56	Beocsim 830	Mérleg 25	Királyautó 3	Temesi sz. —
Földhitel —	Borsódi 88	Motorgyár 27.	Óstermelő 178	Szálloda, gy. fürdő
Jassi 120	Lőrinczi 50	Ólom 17.	Gummi 280	Hungária —
Hermes 30	Csep-téglá 14	Chandvir 130	Német m. 165	Royal 145
Hungária —	Cement 73	Vegyipar 20	Vasut forg. 165	Egisz 39.
Agrár —	Szászvári 235	Vagongyár 53	Interrexim 24	Ligetszana: 22.
Hőszilvon. 60	Kohó 335	Palágyi 9	Star —	Schwartzler 60
Lloyd Bank 36	István 26	Rima 129	Telefon 122	Lukács 11
Magyarhitel 435	Drasche —	Roessemann 60	Turul cipő —	Faipar:
Ingatlan 200	Magnesit 1600	Rotmüller 7.	Unio színház 50	Mercuria 2.4
Cseh 20	M. aszfalt 72	Schlich 50.	Szolnoki 4.	Cserző 24
Forgalmi 38	A. Kész. 2700	Schuller 36.	Zagyvapálfal 14	Dharaszi 220
Jels. 80	Kerámiai —	Iendlorf 64	Turul Tem. —	Egy. fa 20.
Ker. hitel 23	Méri szén 36	Vulkan 67	Cukorgyárak	Funieryár 20
Lezámitoló 62	Nagybát. 108	Wörner 20	Décukor 480	Guttmann 750
Amerikai b. 2.7	Salgó 452	Textilipar	Horvát —	Hazi 110
Német 24	Sajókondói 6	Textil 8	Cukoripar 215	Honifa 11
Olasz 32	Ujlaki 150	Gyapjamosó 35	Mezőgazd. 350	Kőrösb 20.
Közp. Jels. 22	Unio 25	Szövőköté 15	Mezőhegy. 155	Kronberger 13
Városi 6.5	Uniókányi 735	Goldberger 150	Stummer 2050	Lignum T. 51
Merkur 9	Nyomdák	Győri textil 30	Élelmiszer	Hitefa 16
Nemz. bank 21	Athenaeum 98	Juta 150	Cinner 97	Magy.-Am. —
Oestr. Hitel 156	Fővárosi 8	Karton 112	Fiumei —	Erdő 5
Keresk. 1070	Franklin 72	Kender 50	Fruktus —	M. Loyd —
Wiener B 115	Globus 32	Pamut 209	Halkeresk. 21	Malomsoky —
Takarékpénztárak	Kunossi 7	Szegedi —	Szalámi 725	Nemzeti 470
Belvárosi 28	Pallasz 143	Unio textil —	Ocean 19	Lichtig 3.
Lipótvárosi 7	Révai 45	Vegyipar	Püspöki 26	Ofa uj 515
Egyes.fővár. 97	Rigler 60	Chinoia 95	Tokaji 32	Rézbányai 83
Magy. Ált. 110	Stefaneum 5.	Danica 88	Villányi 56	Szlovania 79
Moktár 165	Ujságüzem 8	Diana —	Gáz és villamos	Thek —
Pesti hazai 2950	Vas és gépgyára	Spodium 138	Alt. Gázizzó 12	Nasici 2025
Kőbányai 10	Bródi vagon —	Flóra 76	Alt. Légss. 540	Viktoria 3000
Biztosítók	Koburg 90	Hung. műtr. 103	Izzó 695	Zabolai 59.
L. Magy. 7000	Corvin gép 5	Keleti 37	Just izzó 40:0	Zentai —
Fonciére 143	Csáky 4	Klein és Fia 7.	Auer 755	erdőbirt. —
M-francia 250	Gépgyár 175	Klotild 49	Plöbns 63.	Közlekedési váll
Jég 70	Fabian 5	Szikra 41	Vasm. vill. —	Adria —
Pannonia 1800	Fegyver 960	Török 27	Lámpa —	Atlantico 18
Pátia —	Fémkeresk. 24	Wander 20.	Olajművek	Közuti 61
Malmok	Flankl 110	Szénkéneg —	Marosi petr. 110	Városi 75
Back 49	Ganz-D. 2050	Labor —	Olajipar 56	Bur 285
B.-miskolci 132	Ganz vill. 1165	Különfélék	Sőr és szeszipar	Déli vasut 50
Concordia 3.7	Kistarcsai 35	Bárdi 15	Baróti 2100	Meffer 190
Békéscsaba 80	Győrffy 65	Boni 57	Részv.-sőr 286	Levaute 162
Első Bpest 116	Hoffner 110	Brassói 380	Temesi sőr 225	Miskolci 109
Törökszentm 32	Kaszab 40.	Corvin film 10	Fővárosi sőr 35	Nova 141
Gizella 66	Kissling 14.	Dorogi 15	Gschwindt 169	Allamvasut 420
Hungária 113	Kühne 35	Dunántuli 48	Győri szesz —	Tröst 155
Királymalm 26	Láng 94	Papiripar 36	Keglevich —	
Viktoria 621	Lipták 21	Feiten —	Királysőr 82	

Uj üzlet! **ROTH IMRE** **Uj üzlet!**
Csapó-u. 37. Burgondia sarok
DIVATÁRUHÁZÁBAN

női és férfi ruhaszövet, vászon, karton, kanavász, zefir, női, férfi és gyermek harisnya és rövidaru szükségletét meglepő olcsó árban szerezheti be.

Uj üzlet! Tisztviselőknél árendemény **Uj üzlet!**

A LAKÁSKIRÁLY HIRDETÉSE

?? ??
Kinek van átadó lakása
?? ??

A mai naptól kezdve az átadó lakások után semmiféle közvetítési díjat nem kell fizetni Lakását legjobban értékesítheti a debreceni „Lakáskirály” nál, a ne-
gyedévszázad óta fe-nálló

NAGY LAJOS IRODÁNÁL VERES-UTCA 9. SZ. ALATT

Átadó lakását azonnal jelentes be az irodánál, nem kerül annak átadása, értékesítése egyet-egy filterjébe sem. A leg-gyszerűbb földes, gerendás kis lakások is fölvetetnek megbízások fölvétele reggel 8 órától kezdve egész nap a Veres utca 9 szám alatti irodában

DINTER: VÉRRONTÓ BÜN
című szenzációs műve kapható a Hajdúföld könyvosztályában (Piac-utca 59. 20.000 koronáért.)

Eladók a következő dolgok:

Meszana-utca 26. szám alatt. Megtekinthetők a délutáni órákban. Kisebbszerű, folytonégő kályhák. teljesen újak, darabja 250—300 ezer koronára. Gyönyörű szép tüzeti berendezés, nyitott stélázsok, puldok és üvegoldalú tüzeti kassza (pénztárfülke) darabonként is. Továbbá két szekér-kerék, — csodaszép élelmiszertüzeti cégtábla.

Linoleum Áruház HAAS LIPÓT

Ferenc József-ut 58. sz. Megyeház mellett. Telefon 9-63. sz.

Linoleum
Egyszínű zöld m²-ként — — K 120
Egyszínű barna m² ként — — K 135
Inlaid átöntött mintával, m²-ként K 160
Padlóharpt linoleum mellett a legjobb padlóburkolat, békebeli minőségben, minden szélességben a legjutányosabb árban.

Viaszos vászon
50 cm szélességben — — — K 27
78 cm szélességben — — — K 41
100 cm szélességben — — — K 53
115 cm szélességben — — — K 61

Szőnyegek
Futószőnyeg kitűnő minőségben, különféle színekben
65 cm — — — — — K 40
90 cm — — — — — K 55

Futószőnyeg prima
65 cm — — — — — K 45
90 cm — — — — — K 65

Agyleő velour rojtjal
65x130 — — — — — K 286
Ebédiszőnyegek minden méretben, összekötők, garnitúrák és átvétők nagy választékban.

Függönyök
Etamin, művészi kivitelben, teljes ablak 2 szárny, 1 draperia, rendkívüli reklámár — — — — — K 250

Női és férfi Gummikabátok
Drap színben — — — — — K 340
Doubl kabát — — — — — K 625
Szövetszerű kabát — — — — — K 695

Hócipő
női K 240 — — — — — férfi K 285

Sárcipő
női K 180 — — — — — férfi K 145

Árak ezerkoronákban értendők!

Külföldön vásárolt árunkból

GUMMI kabátjaink

megérkeztek, melyet eladásra bocsájtunk

kétféle reklám árban

K 330.000

es

K 370.000

Hosszúőszi és téli kabátok felig sajátjával bélelve

K 550.000

Hajdusági

férfi- és fiuruha áruház

Piac-utca 67.

(Frohner - szálló épület)

Tisztviselők, munkások és főiskolai hallgató urak

15

százalék

árendeményben részesülnek!

KONCZ kelmfestő

gyárát ismét saját kezelésébe vette II

Kifogástalan munkáért szavatol és b. megbízóinak bárhol kért vagy hirdetett helybeli áráknál 20-30%-al olcsóbban vállal

PÉTERFIA-UTCA 30 :: ARANY JÁNOS-UTCA 10

Még kapható néhány példány
Liszt Nándor (Lisztius)
példátlan sikert ért könyvéből, a

Tudjátok-e mi a jogrend?

ből három koronás alapdon a
Hajdúföld könyvosztályában
(Piac-utca 50.) Szorozás szám 7000

Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad, **VÉGHEZ** olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben).

Modern KÉPKERETLÉC ÉS OVAL KERETEIM

megérkezett.
Ablaküvegezést jutányosan vállalok.
Hampel Jenő épületüvegezési és képkeretelési váll.
Debreceen, Rákóczi-u. 8.
Kész ablakokban nagy raktár.

KILLER EDE

BUTORGYÁROS

száraz szállító villanyerőre berendezett butorgyára és modern lakberendezési vállalat
Debreceen, Ferenc József-ut 68 szám alatt.

A Debreceeni Falpar R. T. elsőrendű gyártmányainak, valamint a Debreceeni Gőzűrés és Faárgyár R. T. hajlított butorainak kizárólagos eladási helye Debreceen város területén. Állandó butorkiállítás ebéd-, háló- uri szoba és leányzóba berendezésekből, nagy választék konyhabutorokban is

LENGYEL

szépen és legolcsóbban **FEST, TISZTIT** mindennemű ruhákat!
Csapó-utca 28. szám alatt. o **Csapó-utca 95. szám alatt.**

Központi férfiruha raktárban

Tisztviselőknek árengedmény

INGYEN KAP EGY ÖLTÖNYT

ha nálam vásárolt ruhák után kapott névvel ellátott blockot elteszi, mert, minden 50 block ki lesz sorsolva dr Tóth Endre kir. közjegyző ur jelenlétében és a blockból a szerencsés nyerő 1 öltöny ruhát reklámképpen teljesen ingyen kap. ❖❖❖❖

Ászódi Márton férfi, fiu, gyermekruha áruház

Piac- és Hatvan-utca sarok
(Nagytemplommal szemben)

Keresztény pénz, zsidó pénz és a zsidókérdés

a zsidókérdéssel foglalkozó irodalom legújabb, értékes kötete,
Kapható a **HAJDUFÖLD KÖNYVOSZTÁLYÁBAN** 20.000 K-t

Fehértói temetkezési intézetéhez

Gyászszokásaival bizalommal forduljon
Telefon 11-85 GRÓF DEGENFELD-TÉR 4. SZÁM ALATT Telefon 11-85
Hol temetések a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig olcsó árban, személyes felügyelet mellett eszközöltetnek!
Tisztviselőknek árengedmény!!!

A MAGYAR RUHAIPAR

DEBRECEN LEGNAGYOBB FÉRFI ÉS FIURUHA ÁRUHÁZA

A BIKÁ SZÁLLÓ ÉPÜLETÉBEN
ŐSZI IDÉNY ÁRUSÍTÁST
RENDEZ. ELADÁSRA KERÜLNEK:

Gummi kabátok darabonként

390000 K

Meleg őszi Raglán kabátok darabonként

810000 K

Jó tartós férfi öltönyök darabonként

790000 K

Hosszu fekete téli kabát plüss bélésű drbként

1200000 K

Tisztviselők, főiskolai hallgatók, munkások, fixfizetéses egyének 15 százalékos árengedményben részesülnek II

APRÓHIRDETÉSEK

Debrecen és az egész Tiszántul közönsége olvassa azt az apróhirdetést 5000 koronáért, amelyet felad a „Debrecen”, „Debreceni Független Ujság”, „Egyetértés”, „Hajdúföld” vagy a Tiszántuli Hirlap” kiadóhivatalában 5 ujságban jelenik meg feladott 10 szavas alkalmi apróhirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikénél lefizeti a 5000 koronát.

Lakás

Butorozott szobát keres gyermektelen házaspárnál magános uri ember teljes ellátással. Ajánlatok a Hajdúföld kiadó-jába adandók.
 Egy szoba, konyha, fűkamara, lelépésre kiadó. Oláh Károly-utca 8 6316
Kövés lelépéssel kétszobás, konyhás lakás-hoz jut, hol disznótartás engedélyezve. Cim Egyetértés kiadóban 6293
Egy gyönyörű parkettes szoba butor nélküli kiadó. Cim az Egyetértés kiadóban 6308
Különbejárata butorozott szoba központ ban kiadó. Esetleg ellátással is. Cim az Egyetértés kiadóhivatalában 6289
Egy szoba, konyha, fűkamara, lelépésre kiadó. Oláh Károly-utca 6 6317
Lakást keresek leányom részére oly uri családnál, ahol zongoragyakorlás is lehetséges. Cim a kiadóban. 978

Ajánlat

Tűzhelyek, edények, vaságyak, kátránylenyek, mindenféle vasárak legolcsóbban Kormos vaskereskedésében, Csapó-utca 15. 2812
Ha nincsen pénze, megint vehet Kaisernél részletfizetésre. Piac 7. 5565
Tégla, prima minőségű, legolcsóbban, házhoz szállítva, kapható Szentanna u. 11. Hortobágy téglagyár. 6009
Új és használt féderes kocsik raktáron Oláh Zsigmond Rákóczy-u. 11. 6208
Gépész szeghegy elsőrendű, saját gyártmányu legolcsóbban Veréb-nél, Szappanos-utca 10. 3039
Télikáposzta, kelkáposzta, karalábé olcsóbban kiló és mázsa tételokban kapható Péterfia 19. alatt 3134
12 pár harisnya stoppolásra átvehető a Hajdúföld kiadóhivatalában. 6377
Forgács kapható Asztalos István hordó-gyáti telepén. Boldogfalva-utca 8. Telefon 6-58 3144
Höl kalapok 120 ezer koronától kaphatók Kohn Helén kalapszalonyában. Piac-utca 79. 6284
Káposzta, szép, 2-3 kilós fejek, mázsa 60 ezer korona 5 mázstól nagyobb vételeket házhoz szállítanak. Savanyított hordó vételnél 250 ezer korona, Jóna János, Nyil-utca 84. Telefon 704. 6259
Műhely, raktár, nagy termék asztalosnak vagy másnak azonnal kiadó a központban Csapó 11. Sümeginél. 6286
Csapó-utcán üzlethelyiség lakással átadó. Cim a Független Ujságnál. 6268
Intelligens, idősebb nő hávezetőknek menne Debrecenbe, esetleg vidékre magános urhoz, vagy családhoz, leveleket „Óvegy” jellegre Hajdúbószörmény. — postarostante. 6268
Ebédlő-háló, konyha-rendezéseket, egyes butordarabokat eladók, veszek, Széchenyi utca 8 2674
Göbe lakások, monogramok, fehérhímzések készítését, ajnurozást vállalok. Görbe utca 1. 3083

**FILCKALAPOK
 SVAJCI SAPKAK
 BÖRKALAPOK
 150000 koronáért**

Falapiüzem

FIAC-UTCA 9.

Kárptos munkát jutányosan vállal Nagy Antal, Arany János utca 38. 5325
Nagy József fodrász és manicur terme Sas utca 4. Manikur hölgyek részére is. 4906
20 drb. szarvas jöszágot elvállalok telletésre. 150 darab feles juhot keresek. Marx, Csapó-utca 18 6325
Poloska, sváb, ruszli, patkányirtást vállal felelősséggel vidéken is Rádhonyi Gábor szabadalmazott feregirtó Eötvös-u. 118. Debrecen 6287
Jobb leány elmegy gyermek mellé vidékre is. Cim az Egyetértés kiadóba 6288
Köszön, darabos szuhakaloi és ormospusztai, métermázsánként negyven ezer koronáért beszerezhető Unio fátelpepen, míg a készlet tart. Ispotály telep 1. Telefon 779. 6290
Kölesönt adok megfelelő biztosítéka — Házulajdonos, Percecs-utca 7. 6305
Bármilyen ápolást elfogadok. Cim az Egyetértés kiadóban, 6291
6 mázsa búzát adok sz-ba, konyhás lakásért Beresényi-utca 95. 6392
Belegyek hazai gyógy-ognoac, rum és likőr legolcsóbban beszerezhető a központi illatszertárban, Piac utca 71. (Schwartz butorfüzet mellett.) 6320
Szeptatos dadának elmenne egy fiatal asszony. Ispotály-utca 13. 6321

A nagyérdemű közönség tudomására hozom, hogy cégemet 2028. szám alatt bejegyeztem. TEGDES JÁNOS női és férfiszabó Péterfia 42 Részletfizetésre is készít mindenféle ruhát

Piac-utca 19. szám alatt iroda, fogorvosi rendelő vagy divatteremnek való helyiség azonnal kiadó. Marx, Csapó-utca 18. 6322

Kereslet

Övönöl oklevéllel rendelkező uri lány, aki németül is tökéletesen beszél, elmenne gyermek mellé vidéki uri családhoz, ahol családtagnak tekintenek. Cim a kiadóban. 6235
Ólmet bármily mennyiségben vess könyvnyomda Piac 59.
Vadgesztenyét legmagasabb árban veszek. Esetleg érte megyek. Kállai, Bocskay-tér 5.
Buzát buzakamatra ügyfelei részére átvesz Balázs bank. Piac 89 6027
Rongyot, mosottat, bármely mennyiségben vess lapunk könyvnyomdája. Piac-utca 59. szám.
Kiszolgáló kisasszony, jó modoru, feltétlen ügyes magas fizetéssel felvétetik Stern festéküzletében Piac 10 6038
Pénztáros kisasszony szép írással felvétetik Stern festéküzletében Piac u. 10. 6039
Tanulót magas fizetéssel felvesz Bészter és David vaskereskedés. Piac-u. 7. 3101
Asztalos műhelynek világos, száraz helyiséget keresek központban Simonffy u. 11. asztalos 6661
Íróasztalt keresünk megvételre Ullmann Részvénytársaság. 6266
Perfekt rövid- és fűszerszaknabeli segédet mielőbb felveszünk. Ullmann Részvénytársaság. 6265
Egy jó munkás magyar szabó, jó fizetéssel felvétetik, Juhász, férfiszabó, Kaba, főtér. 6285
Ócska öntött vasat minden mennyiségben vess Trnka tiai, Barna-utca 3 6100
Egy jó nagymunkás szabósegéd felvétetik Bajkai, Teleki-u. 36. 6247
Fűszerüzletben jártas kisasszony azonnal felvétetik, Nyiri István, Sámsoni utca 4. szám. 6248
6-8 millió privát kölesönt keresek. Cim az Egyetértés kiadóban. 6249

Műhelynek való helyiséget keresek a fő-térhez közel. Homok-utca 67. 6260
Gyermektelen bejárónőt vagy leányt keresek elsejére. Jankovics Lajosné, Honvéd-utca 9/b. első bejárat 6318
Percecs fényképműterem gyakorlott tanulót vagy segédet felvesz. Péterfia 76 6319
Házasterneknek kerestetik gyermektelen háza-pár. Takarítani kell. Egymalom-utca 7 6313
Tyukszemvágó férfi vagy nő felvétetik. Pásti-utca 8 6317
Szöllőműnkás, éves felvétetik, Marx, Csapó-utca 18 6323
Fodrászsegéd koszt-kvartélyal azonnali beépítéssel felvétetik. Piac-utca 18. udvarban 6294
Intelligens fiatal okleveles gazda, jó írása, magyar-német nyelvű gépiró, tervező és rajzoló, megfelelő állást keres. Ajánlatokat „Gazda” jellegre az Egyetértés kiadójába kér 6295
Jó egérfogó macska kerestetik házfelügyelő-höz, Bika bérház 6295
Vessék kéz alul cserépkályhát és hentesüzemi husdaralót. Nagy Lajos Iroda Veres utca 9. 4103
Jól bevezetett utazót keres Lindenfeld, Dégenfeld-tér 7 6307
Bolt szolga és kifutó fiu felvétetik Cillag-utca 49 6257
Asztalos tanuló felvétetik, Vangor Antal épület- és butorasztales, Csapó-utca 9 szám 6308
Egy ügyes fiatal hentes-segéd felvétetik november 1-re Gábor László hentesnél. Csapó-utca 64 6298
Laboráns leány vagy asszony kerestetik „Arany Angyal” gyógyszerárba. Jelentkezni egész nap 6299

Eladás

Fűszerüzlet szép nagy helyiség 2 szobával együtt eladó. Cim az Egyetértés kiadóban 6180

Szónyegszomszások gyakorlott leányokat felvesznek, Schürger Klára, Piac-utca 58. l 19 3143
Varró- és tanulóleányt felveszek, Kut utca 102 szám 3146
Gyakorlott gépirónó, ki a könyvelésben is jártas, november 1-re állást keres. Cim a kiadóban 972
Jömenetelt fűszert/et más vállalat miatt eladó. Értekezni A tó utca 26. 6994
Sztülők van eladó Unio fátelpepen Ispotály-telep 1. 6007
Eladó gazdasági szerszámok: 6 os eke, vasborona, láncok, löszerszám, ponnya, Eprekert-utca 11-b. 3128
Három férfi téli kabát eladó. Piac 58. II. emelet 26. 6271
Elköltözés miatt cédrusfa háló, fekete ölggy ebédlő, mahagoni férfi szoba, villany-csillárok, tükrök olesó áron eladók. Bika bérház. I. emelet 6275
Gépészeknek alkalmas egy cipőüzem teljes berendezése 150 pár alig használt vegyes kaptafát, ke ekazékek, bankli, ringlizó, szabódeszák, szabóasztal, kaptafáigazító, satu stb darabonként is eladó. — Kazinczy utca 7. 6186
Pedálós Schunda cimbalom sürgősen eladó. Késes-u. 76. 6187
Eladó ház. Lakó niro. Nyil-utca 44. — Azonnal beköltözhető. 6207
Két jókarban levő, polituros ágy jutányosan eladó. Rakovszky u. 37. 6188
Ócska butor kereskedőből visszamaradt áruk, egy tömegben eladók. Pásti utca 8. sz. 6189
Kézi tengeri daráló, séta gyermekkocsi, gyermekálló, nagy függőlámpa, női kalap eladó. Méliusz-tér 4. 6190
Eladó a volt nyulasi katonai kertgazdaságban 250 mázsa cöves tengeri, görő használatlalt március hó végéig, 120 mázsa réti széna, 50 mázsa takarmány-szalma, 40 mázsa aloom szalmatörök, 400 mázsa takarmányrépa, tengeri csutka, tök, ekék, borona, szekerek, kutak, gazdasági épületek és eszközök. Megtekinthetők a nyulasi katonai gazdaságban. Felvilágítást ad a helyszínen Kiss Gábor 6191

Eladó régi téglavető 61. sz. ház, azonnal beköltözéssel. Juhász. 6192
Két jókarban levő, meleg női téli kabát eladó. Péterfia 67. Kiss. 6193
Új bor eladó hordótelekben. Műhelyt keresek. Benyáts útlet. 6194
Eladó új ház. Szoba, konyha, kamara, 374 kvadrát. Azonnal beköltözhető. Kovács-műhely helyiséggel minden elfogadható árért. Értekezni sámsoni ut 8. 6195
Pallas teljes Révai I.-XI. lexikon feláért eladók. Gerő Piac 58. 6326
Ó-bor saját termései, tisztán kezelt, 13 hektoliter eladó. Miklós-u. 21 3130
Eladó egyéves, igen szép, him német vizsla, Cim az Egyetértésnél.
Eladó tengeri daráló 3 szítával. Lisztert is lehet rajta öretni. Simonvi-ut 10 6250
Eladó egy fiom fekete férfi téli kabát szőrmegallérral. Kandia-utca 15. Kereszt-épület. 6251
Eladó egyszerű, szép szobabutor, fali szőnyegek, ágyterítők és apróságok. Eötvös utca 71. 6252
2 szobás lakás, barokk ebédlő, antik komót eladó. Bethlen-u. 34. 6261
Magánjáró hatos lokomobil. hét légkörő, eladó vagy huzatósért aloserélem. Csonka gépész, Móric-utca 10. 6258
Kerékpár teljesen új, 2 millió 500 ezer koronáért eladó. Szabadonfutó, kontrafékes. Csapó utca 95. 6254
Sürgősen eladó Rudolf u/c 12. számú ház. Ugyanott eladók deszkák, 2 tengeri daráló, gyermek vaságy, mosó teknő, hordó, sertésöl, tyuköl. 6255
Cékla eladó 5-6 mm. Bőszörményi-ut 2. szám. 6256
Eladó családi ház. Azonnal beköltözhető. 1100 n-gyszögöl kerttel. Posta-utca 6. szám. 6257
Szűttők zakó, szakett öltöny és frakk kabát jutányosan eladó. Batthyány-utca 26. szám. 6262
Női banda, alig használt, jutányosan eladó. Batthyány-utca 16. 6263
Deszka, több köbméter ládaanyag különböző hosszúságban olcsón eladó, osaki egy tömegben. Megtekinthető Batthyány4 utca 16. Délután 1-4-ig. 626
Répa mázsánként 35000 koronáért eladó. Nagy Sándor, József kir. herceg-utca 51 szám 3142
Ebédlődívany püsch, új rugókkal eladó. Simonyi-ut 28 3145
Füldöberendezés jókarban levő jutányosan eladó. Kovács Gyula szerelő, Szent Anna-utca 2 4098

Vegyes

Postai fadóboxok kaphatók különböző nagyságban. Könyvnyomda, Piac 59.
Fővárosi lapokra előfizetést, hirdetés felvesz Kovács Hirlapiroda — Postaköltés-ninos Piac 42. Posta mellett 3108
Új és Óboraim kímérését megkezdtem Rákóczy-utca 33 6102
Önkéntes árverés tartatik a Jánosi-utca 12 számú házra f. hó 23 án, csütörtökön délután 3 órakor a Széchenyi-utca 14 szám alatti ügyvédi irodában. A vevő azonnal birtokba veheti a házat és lakást 3124
Tyukszemvágni házhoz megyek bármikor. S vágó, türdömester. Simonffy utca 29. szám. 6281

Minden szakember és

RÁDIÓ

műkedvelő, mielőtt betendezkedik, forduljon a világhírű

„TELEFUNKEN“

berlini cég magyarországi
 ::: testvérvállalatához :::

Siemens és Halske

R. T.-hoz

Budapest, Teréz-körut 36

utmutatás, tanácsért és anyagért.

Kiadja a Hajdúföld lapvállalat